

在河北，“大操大办”不香了！

□ 半月谈记者 李凤双 范世辉 田策

新年临近，红事渐多。燕赵大地，婚俗新风惹人眼：不要媒礼的公益红娘越来越多，不少地方取消了订婚宴，一些结婚典礼“离城返乡”……近年来，每年河北省委一号文件都将开展移风易俗作为提升乡村治理水平、增强农民群众幸福感的重要抓手，通过各种举措倡导婚俗新风、丧事简办、孝老爱亲、敦亲睦邻、诚信重礼，农村社会风貌发生了可喜变化，一幅乡风文明画卷徐徐展开。

破除陈规陋习： 红事一锅菜，白事不办席

走进衡水市冀州区双冢村，村舍墙上粉刷的《村规民约》《红白理事会章程》引人注目。“白事不请戏班、不办酒席……红事倡导新办简办，婚车不超过6辆……”这些革除陈规陋习、弘扬文明新风的倡导，已成为村民主动遵守的行为准则。

双冢村党支部书记翟朝列介绍，过去红白事攀比厉害，单是吃喝就要花至少3万元。为遏制不良风气，村里组织党员干部、村民代表等成立红白理事会，制定村规民约，引导村民摒弃婚丧陋习。村红白理事会主任翟敬瑜说，好处“看得见、摸得着”，婚丧简办得到了村民的支持。

在破除陈规陋习过程中，河北注重发挥村民自治作用，完善村规民约、健全红白理事会，让村民自我管理、自我监督。与此同时，各地宣传、民政、农业农村、工会、团委、妇联等部门齐抓共管，通过党员领导干部带头承诺、设立公益红娘服务组织、组织公益相亲和集体婚礼等，倡导婚事简办，减轻群众负担。

“结婚一锅菜，节省一万块。”河北省邢台市巨鹿县东旧城一村公益红娘王月萍说，结婚仪式如果去饭店，一桌饭动不动就得几千八百，公益红娘倡导在村里办酒席做一锅菜，每人一碗菜加俩馒头，既热闹又省钱。

巨鹿县新时代红娘服务队服务对象覆盖全县291个农村和社区，还延伸到了部分机关事业单位和企业组织。“新时代红娘的作用不仅是牵线搭桥免费说媒，更重要的是抵制不良婚俗。”负责人孙彦群介绍，公益红娘会在说媒过程中引导零彩礼、低彩礼或将彩礼转化为“创业基金”用于新婚家庭干事创业。

目前，河北省90%以上的县（市、区）成立了公益红娘服务队或者义务红娘工作室，其移风易俗的作用正在逐步显现。

弘扬优良传统： 老人吃食堂，好事“写上墙”

近期，全国移风易俗工作交流活

动在河北沧州举办，参加活动的全体人员前往青县人和镇村孝老食堂观摩考察。“村里70岁以上的独居老人，每天都可以到孝老食堂免费用餐。”人和镇村党支部书记胡宗权说，村民有钱出钱、有力出力，互助孝老养老。

河北许多地方都进行了类似“孝老食堂”的探索，孝老食堂不仅是提供养老服务的公益场所，更是弘扬孝老传统、促进乡风文明的有效载体。

“青县已建成201个孝老食堂，覆盖全县约60%的行政村。”青县县委书记左亚宁说。自2008年起，青县已连续开展十六届“感动青县”道德模范评选；电视台“德化人生”栏目始创于2001年，至今已播发千余期本地道德故事。截至目前，青县有32人荣登“中国好人榜”。

衡水市桃城区昊和沁园小区便利店店主刘笑丹没想到，帮邻居存放备用钥匙这件小事，让自己上了小区“功德榜”。“自家的店，给大伙提供个方便，也是顺便的事儿。”刘笑丹说，她的店里存有四五十户邻居的备用钥匙

刘笑丹口中的“功德榜”是指小区内设立的一面道德榜样事迹展示墙。每年居民会投票选出年度邻里互助、孝老敬亲等典型事迹进行展示。“这里还实行爱心积分制，居民通过参与移

风易俗、好人好事、志愿服务等获得积分。”桃城区委宣传部常务副部长赵占木介绍，爱心积分可以兑换实物，这种正向激励模式让居民从弘扬传统美德的旁观者变为参与者。

石家庄市灵寿县打造“爱心大食堂”，解决独居老人“吃饭难”问题；沧州市盐山县组建“互夸会”，引导群众见贤思齐、崇德尚善；邯郸市峰峰矿区成立餐饮行业“光盘行动联盟”，推出“半份餐”等特色服务……类似做法不胜枚举，孝老助邻、勤俭节约、诚实守信等优良传统在绵绵用力中得到传承和发扬。

涵育文明乡风： 诗律萦田园，漫画扮乡间

“花半山，草半山，白云半山羊半山，挤得鸟儿飞上天……”深冬时节，在诗上庄村口刻着各类诗词的“诗墙”前，小朋友们指着一首首诗词朗诵，不时爆发出欢快的笑声。

诗上庄，坐落于燕山脚下的河北省承德市兴隆县安子岭乡，村里先后走出了4位中国作协会员、12位省作协会员。近年来，诗上庄村以诗歌文化为引领，开展乡村文化建设。除了建设诗碑、诗墙、诗林等，村里每年举办“村晚”、赛诗会等活动。“村民忙时种田闲写诗，丰富文化生活的同时，传承了乡村文脉，为培树文明新风奠定了

基础。”诗上庄村党支部书记李海苹说。

近年来，河北坚持“以文化人”，依托丰厚的人文资源，不断完善新时代文明实践中心功能，组织各类宣讲小分队开展形式多样的主题宣讲，开展各类丰富多彩的文化活动，引导大家抵制不良风俗，培树文明乡风。

《春雨》《投桃报李》《虎守杏林》……走进邯郸市邱县的一些村庄，街道两侧墙壁上漫画一幅接一幅。这些漫画或宣扬政策，或倡导新风，成了一道独特的风景线。“漫画的形式喜闻乐见，邱县依托漫画文化资源开展普法宣传、安全教育、反腐倡廉等，老百姓容易接受，反响不错。”邱县县委宣传部常务副部长王海强说。

唐山市曹妃甸区依据本地故事编排歌舞、小品等文艺作品，以“小作品”唱响“大文明”；秦皇岛市北戴河区深耕渔业文化，村民齐唱渔歌号子增强乡村凝聚力；保定市莲池区组建社区讲堂，居民争相上台讲身边好事引文明新风……各地以文化人、以文育人探索层出不穷。

河北省委宣传部有关负责人表示，河北将持续发挥文化浸润作用，丰富活动形式和内容，通过群众喜闻乐见的方式传递正能量，涵育文明乡风。

（参与采写：李傲）



任丘交警倾情守护“糖墩儿节”

任丘市吕公堡镇后李花村一年一度的“糖墩儿节”至今已有百年历史，都是从农历正月初十开始到正月十五结束。“糖墩儿节”期间，任丘市公交交警大队科学部署警力，全力以赴应对客流高

峰，圆满完成交通安全保卫工作。

该大队成立交通安全保卫工作领导小组，负责安全保卫工作的组织实施和督导检查。从2月7日开始，大队每天抽调警力近百人、

警车十余辆，分赴周边各村头、路口疏导车辆、人流，并成立了应急处理突发事件的小分队，确保了“糖墩儿节”期间人车安全万无一失。

宋胜利 顾开河

承德双滦法院重拳打击诈骗犯罪

去年以来，承德市双滦区人民法院积极探索实践打击新型电信网络诈骗犯罪的新手段、新机制，持续开展电信网络诈骗犯罪治理，反诈防诈工作实现新突破。

双滦区法院始终坚持依法严惩，落实全链条打击，2024年共审结养老诈骗、电信网络诈骗及关联犯罪案件24件30人；加大财产刑的处罚力度，采取追缴违法所得、收缴犯罪工具、责令赔偿损

失等措施，从经济上最大限度剥夺犯罪嫌疑人再犯罪的能力和条件；积极动员被告人退赃退赔，2024年为被害人挽回经济损失37.6万余元。

赵志鹏 高明

井陉县：法治灯谜闹元宵 趣味普法入民心

为庆祝元宵佳节，传承中华优秀传统文化，近日，井陉县人民检察院与双槐社区联合举办了一场充满趣味的“闹元宵·猜灯谜”活动，吸引众多家庭热情参与。

活动伊始，检察人员举办了一场法律知识微讲座，向孩子们普及未成年人保护法，并强调家长的教育责任。随后，社区工作人员对元宵节的由来进行讲解，增强了在场人员对传统文化的认同感，也促进了亲子关系的融洽。猜灯谜活动中，检察官将谜面巧妙融入了法律知识，让法律知识在欢声笑语中传播开来。现场还开展了花灯制作活动。

郭淑贤 李萌

蠡县交警“五个压实” 打好春运安全攻坚战

连日来，蠡县公安交警大队以“五个压实”措施，打响春运后半程道路交通安全管理攻坚战。

该大队坚持压实动员部署，督促全体民辅警充分认识做好春运后半程工作的重要性必要性，落实落地各项任务举措、从严从细提高作风效能；压实工作举措，有针对性地加强工作，坚决堵塞执法管理漏洞；压实隐患排治，深入辖区“两客一危一货一面”等重点企业，再次开展大检查大排查；压实路面管控，持续强化重点时段和重点路段的管控；压实宣传教育，针对恶劣天气提前进行“两公布一提示”，并对客运企业负责人、营运驾驶人、自驾返乡返岗群众等重点人员开展分类预警提示，着力提升广大交通参与者安全意识和守法意识。

刘锡峰

借款十余年催讨无果 法官倾情调解终得偿

本报讯（张颖）日前，曲阳县人民法院法官经过多次调解，成功化解了一起民间借贷纠纷案件。

2012年，王某因资金周转困难，向多年好友张某求助。张某果断伸出援手，向王某出借10万元，并约定借款期限与利息。此后，王某曾按期如数支付利息，但未归还本金。借款到期后，张某要求王某还款，王某却以各种理由推托，甚至出现不接听电话的情况。无奈之下，去年底，张某将王某诉至曲阳法院。

案件受理后，承办法官认为本案如一判了之，很有可能会割裂双方当事人多年友谊，为二人日后相处留下隐患。同时，经分别与双方当事人耐心

沟通，承办法官发现虽然二人各执一词、互不相让，但仍仍有调解意愿。

对此，承办法官决定以双方多年友谊为突破口，引导他们念及朋友情谊，各让一步，消解心中怨气。一方面，承办法官向王某释法明理，告知其不履行还款义务的法律后果，劝导其珍惜双方多年友谊，不应凉了昔日好友的心；另一方面，劝导张某考虑王某难以一次性偿还借款的难处。

最终，在承办法官的不懈努力下，双方达成调解协议：张某自愿放弃利息，王某当庭给付张某5.5万元本金，并约定剩余4.5万元分期偿还。至此，一起长达十余年的纠纷案件得以圆满化解。

男子行驶途中突发疾病 高速交警紧急护送就医

本报讯（王一 李杨）日前，高速交警二支队双峰寺大队接到群众求助后，迅速出警，及时护送患病男子就医。

当天，高速交警双峰寺大队指挥中心民警接到一名女子报警，称其丈夫在驾车过程中突发心脏病，现已将车停至承赤高速赤峰方向981公里处，希望高速交警提供帮助。指挥中心立即通知巡逻民警赶往现场。

民警到达现场后，求助女子焦急地表示，其丈夫在途中突发疾病，已经联系了救护车，但需要一个小时才能到达，其丈夫

已手脚冰凉，浑身无力，情况不容乐观。民警立即与急救人员取得联系，商定会合地点。

随后，一名民警驾驶警车载着求助女子及其丈夫前往会合地点，另一名民警驾驶女子车辆在后方跟随。其间，民警一边闪烁警灯、拉响警报，喊话提醒过往车辆避让，一边安慰求助女子及其丈夫，在保证安全的情况下，仅用20分钟就与赶来的救护车会合，为病人争取了宝贵的救治时间。随后，民警将当事人车辆开到附近警务站停放保管后，返回工作岗位。

工伤赔偿起纠纷 法官不懈执行促和解

本报讯（胥松）“我们为法院和法官的工作态度和办案效率点赞，这三面锦旗，请一定要收下。”近日，保定市莲池区人民法院成功促成一起提供劳务者受害责任纠纷案达成执行和解。事后，申请人来到法院，将三面锦旗送到法官手中，表达感谢。

2021年5月，申请人王某被被执行人王某某经营的保定市某食品商行从事司机工作。2021年9月，王某在送货途中发生交通事故受伤，保定市人力资源和社会保障局认定王某

为工伤，确认停工留薪期10个月，鉴定为八级伤残。后王某和王某某就伤残赔偿不能达成一致意见，依法申请仲裁。保定市莲池区劳动人事争议调解仲裁委员会作出裁决，终止王某与王某某之间的劳动关系，王某某于裁决书生效十日内支付王某停工留薪期间工资40000元、一次性伤残补助金47086.05元、一次性工伤医疗补助金142685元、一次性伤残就业补助金57074元，共计286845.05元。裁决书生效后，王某某未按期履行义

务，王某遂向莲池法院申请强制执行。莲池法院受理后，向王某某送达了执行通知书等法律文书，同时依法通过全国网络查控系统查询到其名下有银行开户信息，对王某某名下全部银行账户做出了冻结措施，扣划其名下银行账户存款11748.09元。另查询到王某某名下有一辆汽车，但车辆已因其他案件被查封，未查询到其名下有其他可供执行财产线索。基于以上情况，

经王某同意，本案于2023年9月25日暂时终结本次执行程序。

但执行干警并未放弃查找被执行人的财产线索。今年1月14日，执行干警得到王某某的住址线索，立即赶赴其住所，并将其带回法院。随后，执行干警从情理法等多个方面对王某某进行疏导，向其讲明拒不履行的后果，督促其主动履行义务。最终，在执行干警的不懈努力下，双方当事人协商达成一致还款协议。